DOI:10.16515/j.cnki.32-1745/c.2021.02.013

青少年罪错治理语境中的刑事回归制度研究

凌萍萍,田 果

(南京信息工程大学法政学院, 江苏 南京 210044)

摘 要:青少年罪错治理中完善的刑事回归制度是助力罪错青少年再社会化的重要环节,目前该刑事回归制度存在理念缺失、责任主体不清晰、制度混乱等问题。在坚持"教育为主、惩罚为辅"原则的前提下,遵循以回归性和稳定性、必要刑事人罪和限制刑事人罪为核心的刑事回归制度理念,针对青少年罪错行为设置相应的刑事教育救助档案制度,并以开放性处遇模式构建罪错青少年承担刑事责任的主要方式、衔接辅助性的安置机制,最终建立完善的分层次主体责任认定机制以及健全的后续跟踪与监管体系,为矫治青少年罪错提供具有正当性和完整性的刑事回归制度。

关键词:刑事回归制度;青少年;罪错治理

中图分类号:D669.5

文献标识码:A

文章编号:1673-131X(2021)02-0076-06

最高人民检察院于2020年6月1日发布的 《未成年人检察工作白皮书(2014-2019)》(以下简 称《白皮书》)显示:2014-2019年,全国检察机关 共受理审查逮捕未成年犯罪嫌疑人 284 569 人,其 中经审查不批准逮捕88953人;受理审查起诉 383 414人,其中不起诉(含附条件不起诉、考验期 满后不起诉)58 739 人。不捕率、不诉率分别为 31.43%和16.70%,均高于普通刑事犯罪。此外, 未成年人犯罪附条件不起诉率逐年上升。2014— 2019年,检察机关共对未成年犯罪嫌疑人附条件 不起诉 32 023 人,除 2015 年减少外,附条件不起 诉人数每年都有较大幅度增加,整体附条件不起诉 率为8.78%。同时,附条件不起诉考验期间因违 反相关规定或者重新犯罪被重新提起公诉人数维 持在较低水平,基本保持在2.3%至3.2%之间[1]。 通过《白皮书》可以看出,当前未成年人犯罪总体形 势趋稳向好,未成年人重新犯罪率整体平稳。但稳 中有变,好中有忧,未成年人犯罪数量有所回升。

青少年^①作为特殊的社会群体,具有社会化程度较低、自我保护能力较弱、刑罚适应能力缺乏、改造效果明显等特点,因此在刑事法领域中罪错青少年被认定为需要独立处置的对象。但是目前我国针对治理青少年罪错的刑事回归制度存在理念缺

失、责任主体认定不清晰、制度混乱等问题。因此 应重构刑事回归制度的理念价值导向,解决刑事回 归体系存在的问题,构建科学、高效的刑事回归制 度体系。

一、青少年罪错治理语境中的刑事回 归制度之现状及困境

(一)现状

青少年罪错治理是一项覆盖刑事理念、刑事立法、刑事政策、刑事司法、刑罚执行等多个领域的工作,其刑事回归制度则是针对特定年龄阶段青少年的罪错行为所采取的各类实体、程序以及处置模式的系统性制度。目前,域外矫治青少年罪错的刑事回归制度相对成熟,如德国少年福利帮助程序与青少年犯罪刑事司法程序相互分离的双轨制、日本的家庭裁判所等[2]。

我国虽然一直秉持有别于普通刑事司法的保护优先和教育为主的青少年司法理念,但在制度设置层面,关于青少年的刑事立法大多包含在成年人立法之中,尚未建立起独立的青少年司法体系^[3]。我国矫治青少年罪错的刑事回归制度依附于传统

收稿日期:2021-04-27

作者简介:凌萍萍(1979-),女,江西九江人,副教授,博士,主要从事刑法学研究。

①本文的青少年特指18岁以下的青少年。

的刑法,并未体现出适用于青少年的特殊性。具体而言,一是刑事回归制度的独立价值、功能尚未获得广泛认同和充分体现,二是相应处遇措施单一不完善,三是刑事回归制度与社会力量衔接缺乏长效机制^[4]。可见,从现有的矫治青少年罪错的刑事回归制度上看,缺乏体系性设计和具有针对性的对策是一个较为普遍的问题。

(二)困境

1. 责任主体层级单一。青少年罪错矫治的责任主体呈简单的二元结构模式。从矫治责任来看,基于主体不适格而不定罪处罚或者轻微刑事案件,由家长或监护人承担教育责任,必要时政府也需承担专门矫治教育^①的义务。涉及物质赔偿的,因为青少年物质赔偿能力的欠缺,一般由家长或监护人代为履行^[5]。对处以缓刑或者非监禁刑^②的青少年则进行社会矫正。当青少年罪错行为的社会危害程度达到需要纳入刑法进行评价、承担监禁刑时,则根据罪责自负原则,由其承担相应的刑事责任。

青少年罪错行为与成年人犯罪行为之间的差别在于行为主体责任的双层性:一方面是罪错主体的行为责任,青少年基于自身行为而应当承担的刑事法律以及其他罪错责任;另一方面则是其他社会主体的矫治责任,包括家庭责任和社会责任。现行青少年罪错处置体系中,并未将罪错责任与矫治责任相区分,矫治责任在一定程度上没有进入刑事法律的评价体系。事实上,青少年罪错往往是多方因素共同导致的结果。事少年的罪错行为是主体的行为偏差、监护职责以及社会监管多方过错导致的结果。因此,青少年实施的违法犯罪行为由此导致的否定性法律后果,也应当以层级的方式由各适格主体进行承担。

2. 后续跟踪的缺失。青少年罪错预防体系通过法定形式将相关适用制度和程序提前介入青少年治理领域进行干预,从源头上最大程度消除犯罪发生的概率。当出现罪错行为时,刑事法律则启动相关法律法规及特殊司法程序进行矫治。基于罪错行为的不同定性上,应当有不同角度的后续规制模式。而就目前的刑事法律规制模式来看,刑事处罚、社区矫正成为最主要的矫治方式,但对于矫治效果、罪错行为人的回归可能性等问题都没有具有针对性的对策。

3. 现存刑事回归体系的缺口。目前,非监禁刑

罚作为一种挽救青少年犯罪的有效的刑事处遇,在司法实践中的使用并不理想^[7]。在矫治青少年罪错方面,由于我国尚无专门的矫治制度,所以矫治青少年罪错的刑种也是依附于传统的主要以自由刑为主体的刑法体系。因此,在有限的非监禁刑刑种中,青少年罪错矫治方式主要以缓刑为主,种类较为单一。

二、将刑事回归制度引入青少年罪错治理语境中的理念重构

(一)"教育为主、惩罚为辅"原则

立法者普遍认为,青少年对刑事犯罪的认知是一个递进的过程,其对轻罪与重罪的认知有着明显的差异。我国犯罪体系构成相对复杂,青少年对于一些新型犯罪、行政型犯罪的认知存在一定滞后性。随着社会法治的进步,青少年罪错矫治中坚持"教育、感化、挽救"的方针和"教育为主、惩罚为辅"原则成为共识[7]。青少年的刑罚适应能力相对较弱,因此轻罪刑事政策在确立之时强调的是教育理念与回归理念,在轻罪视角之下讨论青少年犯罪亦当以此为出发点,确立"教育"的刑事理念。

(二)回归性和稳定性理念

回归性是刑事回归制度的出发点和归宿,是刑事回归制度的内核和价值取向所在。青少年罪错治理语境下刑事回归制度的本质包含两个不同的层面:一是对青少年矫治效果进行评价,对其是否具有回归可能性作出预判,当具有回归可能性时准予其回归,并将其行为纳入后续评价系统进行跟踪;二是对关键性群体和敏感性群体对罪错行为主体的回归接受性进行评价,实现罪错主体回归之后的矛盾化解以及社会接纳。

稳定性也是刑事回归制度所追求的核心价值

①第十三届全国人民代表大会常务委员会第二十四次会议于 2020年12月26日通过的《中华人民共和国刑法修正案(十一)》和《中华人民共和国预防未成年人犯罪法》均不再使用"收容教养"这一概念,而是将"收容教养"修改为"专门矫治教育"。

②最高人民法院《关于审理未成年人刑事案件具体应用法律若干问题的解释》指出,对未成年犯适用缓刑确实不致再危害社会的,有初次犯罪,积极退赃或者赔偿被害人经济损失,具备监护、帮教条件等情况的,应当宣告缓刑。对于罪刑较轻的,可以依法适用缓刑或者判处管制、单处罚金等非监禁刑。

之一。稳定性主要体现在刑事回归制度自身的稳定性上,包括制度内部各项具体措施的完整性和稳定性以及刑事回归制度在实践中对青少年适用方式的稳定性。在实施非刑罚处罚、非监禁或者刑罚处罚、监禁等罪错治理时,给予青少年一定的安定感和信任感。

(三)刑事入罪的必要性和限制性理念

青少年实施罪错行为后是否需要入罪是刑事 法领域和犯罪学领域一直关注的问题。罪犯的标 签不仅会产生规范性的评价,使青少年受到法律 层面的多种限制,还会使其难以进行正常的社会 交往^[8]。因此刑事入罪导致的机构性监禁和犯罪 人的标签化会使部分青少年难以再次社会化,从而 引发其再次犯罪的可能。

青少年在触犯刑法时需要确定的基本性原则是人罪的必要性,主要体现在两个方面。一是人罪教育对某些常习性青少年行为人的警示教育作用。青少年犯罪主观恶性虽然不深,但是其在实施犯罪行为时处于人格不稳定的状态,当这种情绪处于持续或者可激化状态时,原本在轻罪范畴之内的行为可能会进一步深化和持续,最终导致更为严重的后果。二是引发青少年行为关注的必要性需求。在青少年犯罪中,对其行为的关注度或者规范程度缺乏是导致青少年犯罪的重要原因。因此,青少年轻罪行为人罪后应当建立行为档案,组织专门犯罪处遇机构对青少年行为、家庭环境、学校环境、社区环境进行调查,对青少年犯罪进行人格档案管理。

青少年犯罪人罪的必要性引发的另一个问题 就是人罪的限制性。青少年的人罪化处理最终需 要从实体上和程序上对其进行处置,但是青少年的 特殊性也决定了在处遇上必须坚持强化保障性要 求和保证利益最大化要求。

一是强化保障性要求。在青少年犯轻罪的情形下,轻罪刑事政策的基础性理念更多强调对经济性理念进行特殊性调整。青少年的轻罪处遇中,保障性要求需要通过监护人的必要介入和外源性协助来进行强化。监护人在轻罪认定的整体过程中必须全程介入,且其介入必须具有完整性、形式性。在涉及轻罪实体与程序性处遇协商时,监护人与青少年可以适当交流,寻求最为和谐的处理方式。

二是增强外援性协助。在轻罪领域采用入罪 化处理时,应通过外援性法律支持来满足青少年刑 事处遇合理性和公平性的需要。由于青少年在轻 罪领域内与重罪领域中的处遇模式有着本质的差异,多数需要通过与被害人协商、社会服务、社会矫治等多种互动性和社会性行为来实现。因此,轻罪领域对外援性力量的要求与重罪领域中的律师专门性协助有着一定的区别,可以通过专门的社区工作人员和专门从事青少年轻罪处遇援助的法律工作者来进行。

三是保证利益最大化。青少年犯轻罪的必要性刑事介入强调的是对青少年再犯罪可能性的遏制,但是需要保证青少年最大利益。在刑事处遇中,与同等的成年人犯罪相比,青少年犯罪享有最大化的实体权利和程序权利。在实体利益最大化方面,由于刑事政策强调"宽严相济"处置原则,因此在青少年犯罪中更应当遵循"从宽"处置原则,原则性从宽处罚[9],在法定刑范围之内实现最轻化处理。在程序利益最大化方面,应简化诉讼流程,避免因诉讼流程过长而增加青少年的负面心理影响。注重程序公开的限制性,为防止标签效应,必须强调程序与结果的保密性,并建立严格的保密机制,为青少年回归社会创造无障碍环境。

三、青少年罪错治理中的刑事回归制度设计

(一)分层次责任主体认定机制

在青少年矫治当中,在青少年、家庭以及社会之间,设置分层次的责任主体认定机制,以主体的差异性带动差异性责任的承担。在各主体责任中,以青少年的自身责任为基础,联动家庭、学校、社会的责任,为青少年罪错治理提供一个有效、完整的责任承担机制,形成家庭、学校、社会多位一体的青少年罪错治理刑事回归体系。

首先,对于青少年而言,根据罪责自负原则,基于自身的犯罪行为承担相应的刑事否定性评价。若是根据刑法评价机制无需定罪或定罪免刑,则进入下一责任层级,发挥家庭、社会责任的作用。

其次,家庭是青少年最早进行社会化的场所, 青少年罪错中家庭责任的设立,只是手段不是目的,其最终目的在于预防青少年犯罪[10]。对于青少年而言,监护人在某些情况下更是其意识表示的代理者。对于没有定罪处罚而是出罪化处理的案件,家庭应当承担教育、赔偿损失的责任。在矫治的过程中,家长通过日常教育引导青少年明确认知 自身行为的不法性并承担相应的责任,用家庭责任 教育替代社会刑。矫治结束后,家庭也应当承担后 续跟踪与评价的责任,与相关部门衔接,并报告青 少年危险性是否消除、是否需要调整矫治模式等。

最后,在治理青少年罪错时,学校承担教育责任。学校作为监管义务人应当根据校园规章制度合理合法地对青少年进行教育管理,矫正其不当行为。除教育责任外,学校应与家庭一样,对青少年进行后续跟踪与及时反馈。这是完整的刑事回归制度的体现,也是完善的刑事回归制度对于各责任主体的要求。社会与青少年犯罪最紧密的联系就是社区矫正制度。被判处管制、被宣告缓刑、经批准暂予监外执行、被裁定假释等情况的青少年,依照法律的规定,应被安置于社区内,并在确定的期限内由专门国家机关、相关社会团体、民间组织以及社会志愿者通过各自措施矫正其犯罪心理和行为恶习,促使其顺利回归社会[11]。

(二)青少年刑事教育救助档案制度

我国刑法明确规定了青少年罪错轻处原则,但是这种原则并非针对轻罪而单独设置的,轻罪刑事政策对轻罪采取"轻轻处罚"原则,在两个轻处的基础之上的青少年轻罪处罚是一个"绝对轻处"的情形。绝对轻处的一个重要表现就是将免诉、定罪免刑作为其重要处遇方式,在青少年罪错中大幅度增加免于起诉与定罪免刑的适用。刑事立案对青少年轻罪的主要作用是为了设置其教育救助档案以及监护档案。

教育救助档案是指,在刑事立案之后,针对存 在犯罪风险的青少年而专门设置的记载其基本信 息、犯罪事由、犯罪原因、犯罪后表现、犯罪后获得 救助的情况、犯罪后接受处罚以及处罚之后效果等 所有与犯罪相关的内容。教育救助档案制度的建 立并不以青少年行为在刑法上被确认为有罪为必 备条件,而是以青少年刑事立案为标准。教育救助 档案制度建立的目的有两个:一是实现对青少年罪 错原因的分析,搭建数据平台,从而建立更为科学 的社会帮扶机制与救助机制,从整体上预防青少年 罪错的发生;二是针对个别青少年罪错信息记录, 对其行为进行跟踪了解,实现对其行为的进一步监 督,及时反馈其在犯罪之后的状态,分析再犯可能 性,并根据犯罪原因进行针对性的教育与环境改 造,避免其再次犯罪。监护档案制度是教育救助档 案制度的辅助性制度,是针对监护人参与、监护人 义务以及监护人责任认定等方面问题而设置的制度。轻罪青少年的刑事处遇主要为非监禁形式,因此监护人必须在一定范围内履行监护责任,承担教育与控制义务,协助非监禁刑罚处遇的实现。

(三)开放性处遇与安置机制

未成年人刑事处遇制度应以促进未成年人的 再社会化为宗旨^[12]。一般而言,成年人犯罪之后 的处遇方式主要包括封闭式处遇和开放式处遇两 种,其中以封闭式处遇为主。封闭式处遇是指行为 人通过机构监禁的方式来实现其刑罚的承担,开放 式处遇在成年人的罪后处遇中主要是针对非监禁 刑,在轻罪体系中主要针对社区服务刑。

在青少年犯轻罪领域中,开放性处遇是主要处理方式,是指除教育制裁制度外的其他以社会化或者转向性方式存在的刑事责任承担方式。但是青少年开放性处遇中的"开放性"并不是指处遇模式是面对社会的公开,而是指这种处遇模式的灵活性和不需监禁性。在青少年刑事责任承担中需要考虑其再社会化以及成长的需求,因此,这种可能引发标签效应的公开性处罚方式对青少年而言并不合适。开放性处遇可以作为转向性处遇的一种方式来实现,也可以作为其他刑罚措施的辅助性制度与刑罚来配合适用,具体内容应根据青少年的具体情况来确定。

开放性处遇的承担方式主要包括被害人的恢 复性行为和社会服务工作。恢复性行为是指,在存 在被害人的刑事案件中,青少年与被害人之间的和 解行为、弥补被害人刑事损害或者为被害人进行一 定的修复性行为。青少年的修复性行为既可能获 得被害人的认可,也能够通过与被害人接触认识到 其行为给被害人带来的负面影响,从而对自身行为 的危害性形成更为直观的认识。当被害人愿意接 受青少年的修复性行为时,可以在社区工作人员的 安排之下,与被害人协商确定修复行为的方式。青 少年社会服务工作与成年人在轻罪中所承担的社 会服务刑有着一定的差异。青少年社会服务工作 主要有不公开性、修复性、教育性几个特点。不公 开性是为了避免青少年在进行社会服务时被贴上 犯罪标签,从而导致回归社会困难。修复性是社会 服务工作的主要特点,社会服务工作可以根据青少 年罪错性质来确定具体方式,针对其所损害的社会 利益来确定其服务的内容。通常来说,社会服务工 作所创造的价值与其犯罪所损害的价值属于同一

种类的利益。教育是社会服务工作的重要目标,青少年的社会服务工作并非以创造价值为主要目的,而是以教育青少年形成正确的价值观为主要导向。因此,在社会服务工作中应当适当强调引导性和纠偏性。这就要求在社会服务工作中配备专门的指导人员,对青少年进行必要的教育,从而更好地实现社会服务工作的价值。

安置机制是针对犯轻罪青少年制定的具有帮 扶性质的制度,是在家庭、学校以及社会环境存在 不稳定、不利于青少年身心发展的特定情形下设置 的安置方式。在青少年罪错治理中安置机制与开 放性处遇可以同时适用,亦可单独适用。

安置机制作为青少年罪错治理的延续性辅助机制,对于青少年再犯罪预防有着一定的必要性。青少年罪错的原因复杂,但同时也具有一定的类别化倾向。多数青少年罪错的原因主要是环境因素对其造成不利影响[13]。因此,消除原有环境致罪因素是青少年轻罪刑事政策中需要关注的一个重要领域。安置机制存在的价值就是为了更好地实现这一目标。

安置机制需要通过家庭跟踪和设置青少年罪错 人自愿留宿所来构建其完善的机制体系。家庭跟踪 是针对家庭因素对青少年产生负面影响而设置的方 式。通过与家庭主要成员之间的定期沟通来实现对 监护人的引导与劝诫,避免错误的教育方式以及混 乱的家庭环境对青少年的持续性影响。而青少年罪 错人自愿留宿所的设置,主要是在青少年基于生存 压力以及无法缓解的环境原因导致犯罪时,当刑事 责任承担完成后,可以基于其本人申请或者社区工 作人员建议,将其纳入统一的社区留宿所^①。

(四)后续跟踪与监管体系

青少年罪错问题特别是累犯或者再犯问题,将会是长期存在的一种社会现象^[14]。构建完善的刑事回归制度才是有效治理的前提。后续跟踪体系与监管体系是由家庭、学校、社会综合构成的监管体系,包括家庭对青少年进行教育监督的相应动态变化、社区进行矫正的实际情况以及是否具有再犯可能性等。在法定的范围之内,对青少年犯罪的状态进行跟踪,并根据跟踪状态对社会刑或者家庭监督的程度进行调整。除了跟踪体系,后续监管体系也同等重要。若青少年改造状况不良,明显具有再犯可能性,则应报告有关机构,对其进行强制教育,形成"提前介入干预一犯罪矫治一矫治跟踪与监

管"的青少年罪错治理刑事回归制度。

四、结语

当前,我国社会正处于转型期,青少年的发展也显示出与以往不同之处。第十三届全国人民代表大会常务委员会第二十四次会议于 2020 年 12 月 26 日通过的《中华人民共和国刑法修正案(十一)》将法定最低刑事责任年龄由十四周岁下调至十二周岁,"已满十二周岁不满十四周岁的人,犯故意杀人、故意伤害罪,致人死亡或者以特别残忍手段致人重伤造成严重残疾,情节恶劣,经最高人民检察院核准追诉的,应当负刑事责任"[15]。

青少年罪错是在社会多方原因消极作用下发 生的,是社会性问题。与普通犯罪惩罚相比,有关 青少年罪错的刑事法律规定无论是从实体还是从 程序来看,都融入了更多的社会科学知识。心理 学、犯罪学、医学等知识作为判断青少年刑事责任 的重要依据进入法律的运作中[16]。司法的被动性 决定了青少年罪错的矫治需要社会多方的共同参 与。在青少年罪错治理语境中,应事前进行相应的 预防评估,事后构建系统、分级的刑事回归制度,以 适应不同情况的罪错青少年。在"提前介入干预一 犯罪矫治一矫治跟踪与监管"的刑事回归制度视域 下,要加大事前干预和事后矫治在刑事回归制度中 的比重,建立家庭、学校、社会多位一体的青少年回 归制度,在萌芽阶段及时纠正和消灭犯罪行为,并 在保证被害人利益的基础之上,最大程度地保护罪 错青少年,帮助其早日回归社会。

参考文献:

- [1] 最高人民检察院. 未成年人检察工作白皮书(2014—2019)[EB/OL]. (2020 06 01)[2021 03 10]. https://www.spp.gov.cn/xwfbh/wsfbt/202006/t20200601_463698.shtml#1
- [2] 王鉴非,杨永海.未成年人刑事司法制度的域外经验和借鉴思路[J].西南石油大学学报(社会科学版),2020 (5):77-83
- [3] 刘双阳. 未成年人司法处遇的理念嬗变与机能更新

①社区留宿所的设置应当由社区矫正机构来承担,青少年进入社区留宿所仅仅是暂时性的处遇安置,社区应当根据个体情况为其制定进一步的个人计划,并最终以青少年实现常态回归社会为方向。

- [J]. 预防青少年犯罪研究,2019(4):24-35,23
- [4] 孙谦. 关于建立中国少年司法制度的思考[J]. 国家检察官学院学报,2017(4):3-18,171
- [5] 古芳. 从物质补偿到精神层面的谅解与恢复——我国未成年人刑事案件和解制度的发展方向[J]. 人民检察,2015(7):61-63
- [6]石艳芳. 青少年犯罪何以频发: 我国青少年犯罪原因新探[J]. 青少年犯罪问题, 2014(1): 41-46
- [7] 夏艳. 未成年人犯罪非监禁刑适用的实证分析与展望——以S市A区人民法院2011—2015年审判实践为样本[J]. 青少年犯罪问题,2016(4):98-105
- [8] 宋英辉,杨雯清.未成年人犯罪记录封存制度的检视与完善[J].法律适用,2017(19):34-39
- [9] 郭洁琼. 论未成年人犯罪案件中从宽处罚的限度与应对[D]. 济南:山东大学,2019
- [10] 刘畅. 论未成年人犯罪的家庭责任[D]. 重庆:西南政 法大学,2018

- [11] 荣启涵. 论青少年犯罪社区矫正制度的适用[J]. 中国青年政治学院学报,2011(3):119-123
- [12] 冯卫国. "后劳教时代"未成年人刑事处遇制度的改革与完善[J]. 山东警察学院学报,2016(3):35-41
- [13] 季境. 青少年犯罪规律性问题探析[J]. 青少年犯罪问题,2012(2):41-46
- [14] 李立丰. 日本少年司法制度"循环发展模式"的中国反思[J]. 青少年犯罪问题,2016(5):30-41
- [15] 中华人民共和国刑法修正案(十一)[EB/OL]. (2020 12 26)[2021 03 10]. http://www.npc.gov.cn/npc/c30834/202012/850abff47854495e9871997bf64803b6.shtml
- [16] 刘涛. 未成年人犯罪惩罚与矫正的系统理论考察[J]. 当代青年研究,2017(2):105-110

(责任编辑:刘 鑫)

Research on the Criminal Regression System in the Context of Juvenile Delinquency Governance

LING Ping-ping, TIAN Guo

(Nanjing University of Information Science & Technology, Nanjing 210044, China)

Abstract: The perfect criminal regression system in juvenile delinquency governance is an important part of helping delinquency juvenile to re socialize. At present, the criminal regression system has some problems, such as lack of concept, unclear responsibility subject, system chaos, and so on. On the premise of adhering to the principle of "education first, punishment second", this paper follows the concept of criminal regression system with the cores of regression and stability, necessary criminal conviction and limited criminal conviction. In view of the juvenile delinquency, the corresponding criminal education and rescue file system should be set up, and the main way for the juvenile delinquency to bear the criminal responsibility and the auxiliary placement mechanism are constructed with the open treatment mode. Finally, a perfect hierarchical subject responsibility identification mechanism and a sound follow-up and supervision system should established to provide a legitimate and complete criminal regression system for the correction of juvenile delinquency.

Key words: criminal regression system; juvenile; delinquency governance